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Hol láthatjuk Jézust?
Máté ev. 21. fej. 1—11. vers

Advent első vasárnapjának szentevangéliuma, 
mely Jézus Jeruzsálembe való bevonulását. írja le,, 
nemcsak a múltra, de arra is emlékeztet minket, 
hogy Jézus még most is jár az emberek között és 
keresi a sziveket, melyek szállást adnának neki. 
A mi utunkon is jár a názáreti rabbi és azt akarja,, 
hogy mindennapi életünk apró-cseprő dolgairól, 
örömeiről, szórakozásairól, bánatairól ő reá vessük 
tekintetünket, neki szenteljük figyelmünket. Ve
lünk is megértetni szeretné, hogy vannak nagyobb 
dolgok is, mint amilyenekkel rendesen foglalko
zunk, amelyekért érdemes lelkesedni, munkálkod
ni, küzdeni, szenvedni és áldozatot hozni. Bizonyos 
dolog, hogy bármennyire panaszkodjanak is a hi
vatalosak korunk anyagiassága és közömbössége 
miatt, akármilyen erőtlenek látszik is a nagy tö
megek keresztyénsége, a lelkek mélyén mégis éi 
a vágy az igazság megismerése után és sokan sze
retnének kétségtelen bizonyosságot arra a kérdésre, 
hogy ki volt Jézus és mit akart Jézus? Sokan irigy
léssel gondolnak Jézus kortársaira, kik saját sze
mükkel láthatták és saját fülükkel hallhatták bol
dogító tanítását. Jézus maga is kiemelte kortársai
nak ezt a nagy előnyét. (Lukács ev. 10, 23—24.)

De ha nem is láthatjuk testi szemeinkkel Jé
zust, reánk is jutott Jézus szava, tanítása. Ha nem 
is őrizték meg minden szavát, amit az evangéliu
mokban bírunk, oly rendkívül nagy kincs és érték, 
hogy e világnak semmi drágasága és értéke nem 
hasonlítható hozzá. Ma is láthatjuk Jézust, ha el
mélyedünk lelkűnkkel az ő beszédébe, tanításába. 
Szavának örökigazsága ellenállhatatlan erővel hat

lelkünkre és sürget, késztet minket, hogy ragadjuk 
meg az igazságot, mely Jézusban számunkra is fel- 
kinálkozik. Jézus maga jelölte meg az utat, me
lyen eljuthatunk őhozzá és általa az Istenhez. 
Valaki hallja az ő beszédét és megcselekszi azt, 
hasonló a bölcs emberhez, aki kősziklára építette 
az ő házát. Akikben él Jézus szava, tanítása, azok 
az ő tanítványai. Jézus tanítványait mindenki 
arról ismerheti meg, hogy felveszik keresztjüket 
és mesterük után haladnak, egymást szeretik és 
egymásért minden szolgálatra és áldozatra készek. 
Ha ma Jézus bevonulna városunkba, bizonyára 
nagy tömeg tódulna elébe és fogadná ujjongással, 
de Jézus szeme csak azokon nyugodnék meg boldog 
örömmel, kiknek egész élete tesz bizonyságot iránta 
való hűségükről.

Jézus Budapest utcáin is jár, lelkeket keres' 
az c országa számára. Váljon az övéi vagyunk-e? 
Őszintén meg kell magunkat vizsgálnunk és bírál
nunk, mielőtt erre a kérdésre megfelelnénk. Egyik 
módja annak, hogy magunkat megismerjük, az 
lehet, hogy megkérdezzük magunktól: mit szere
tek, mit gyűlölök? Erre a kérdésre nem olyan 
könnyű a felelet. Azzal kell tisztába jönnünk, 
hogy mit szeretünk mindenk felett, mit gyűlölünk 
egész szivünkkel. Szeretjük-e Istent mindenek 
felett és gyülölünk-e mindent, mi Istentől el
választ minket? Amennyi bűnt magunkban gyűlö
lünk, Jézus lelkének annyi sugara tükröződik lel
kűnkön.

Jézus a szeretetnek és a gyűlöletnek egyaránt 
legnagyobb mestere. Érdemes neki szolgálni: Aki 
az ő ujtára teregeti ruháját és az ő útjára szór 
pálmaágakat, üdvösséges dolgot végez ma is. 
És ezt mindenki megteheti ma is, mert Jézus
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közöttünk is jár. Aki Jézust az evangéliumból 
megismerte, az felismeri Jézust felebarátaiban is, 
kiket az isteni gondviselés környezetébe, útjára 
hoz és azokban fogja szolgálni Jézust. A körülöt
tünk élő emberek szeretnék Jézust látni. Minél 
többet láttunk meg Jézusunkból, annál többet mutat
hatunk magunk is másoknak.

Jézust ma is sokan sejtik, sokan óhajtják, 
némelyek látják is. Vajha ez áldott ádventi idő
ben mink is találkoznánk vele és azt mondanék 
neki : Jöjj be Isten áldott embere és maradj 
velem !

Egyetemes egyházunk
ezidei.közgyűlését nov. 18-án tartotta meg D. báró 
Radvánszky Albert egyet, felügyelő és D. Geduly 
Henrik püspök elnöklete alatt. A felügyelő meg
nyitó beszédében megemlékezett a három évvel 
ezelőtt Kopenhágában megtartott lutheránus világ- 
kongresszusról, mely az evangélikusok egyesítésé
ről tanácskozott és az ugyanabban az időben 
Amerikában rendezett református világgyülésről, 
mely két gyűlés a hős Gusztáv Adolf álmának, 
a protestáns világszövetségnek megvalósításán 
munkálkodóit. Hálás kegyelettel szólt G. Adolf
ról halálának háromszázados fordulója alkalmából 
és kívánta, vajha beteljesednék G. A. álma ná
lunk is, A vallásos és erkölcsi életet ma is rend
kívül nagy veszélyek fenyegetik. Úgy látszik, 
sokan nem látják a veszélyeket, pedig ez volna 
a javulás felé az első lépés. A második lépés az 
volna, hogy azonosítsuk magunkat az egyházzal/ 
Elkeseredéssel, félreállássai nem segítünk a bajo
kon. Az egyházért szenvedni is kell, mondotta 
Gusztáv Adolf. Bár az ő állama és az ő egyháza 
nem szenvedett, mégis síkra szállt és hadba indult, 
mert szenvedtek testvérei. Ha a 80 millió evangé
likusban megvolna Gusztáv Adolf lelkülete, milyen 
eredményesen vívhatná meg harcát Isten országa 

■érdekében ! G. A. cselekedett: maga kezdte meg 
a sáncásást. Mi se riadjunk vissza a szolgálattól. 
Ő nem tűrt semlegességet. Mi se tűrjünk soraink
ban köntörfalazást. Katonái hivők voltak. Mi is 
imádsággal induljunk harcba. G. A. 15.000 emberé
vel győzött, mert Isten nevében küzdött. Nekünk 
is győznünk kell, ha úgy indulunk az ütközetbe, 
mint G. A. Partraszállását egy régi képen úgy 
örökítették meg, hogy az imádkozó király felett 
egy fényes kard lebeg. Felettünk is lebeg ilyen 
kard. Hogy a mi kardunk is győzelmes legyen, 
ezt szívből kívánja és e kívánsággal nyitja meg 
a gyűlést. Ezután német nyelven üdvözölte a fel
ügyelő D. Brúnó Geissler lelkészt, a németországi 
Gusztáv Adolf-egylet főtitkárát és az ő személyén 
keresztül megköszönte azt a százéves anyagi és 
erkölcsi támogatást, melyet hazai protestantiz
musunk az egylet részéről tapasztalt. Geissler 
válaszában kiemelte, hogy most történik meg elő
ször, hogy a G. A. egylet központi vezetőségéből 
valaki a magyarországi ev. egyház közgyűlésén 
megjelent. Megköszönte az egyet, egyház ajándé
kát. Gusztáv Adolf cél ja v o lt: a corpus evangeli- 
corum. Ettől még messze állunk. A prot. egység- 
akadálya a tapasztalható sokféleség. Ezt azonh-n

az Isten is akarja. Mindenkinek a maga hang
szerén kell játszania az egy dallamot : soli Deo 
glória, egyedül Istennek legyen dicsőség!

Napirend előtt Furia Zoltán lelkész indítvá
nyára elhatározta a gyűlés, hogy üdvözli a kor
mányzót, miniszterelnököt és a honvédfőparancs
nokot az 1919. évi nov. 16-i bevonulás évfordulója 
alkalmából. A felügyelő évi jelentését Kuthy D. 
főtitkár olvasta fel kivonatosan. A felekezetközi 
helyzet nem változott. A felekezetközi béke kiala
kulása érdekében kérjük és várjuk az államhata
lom közbelépését. Fizély és Endreffy pünkösti kör
kérdésére a felügyelő is nyilatkozott. Mindenütt 
megértés és és készség mutatkozott és az utód
államok evangélikusaival az érintkezés már létre 
is jött, a gyámmtézet ülésén valóságos testvériesü- 
lési ünnep volt. D. Fajnor szlovenszkói egyet, egy
házi püspök megküldöttc ajándékul a II. József 
türelmi rendelete alapján létesült templomok 
képeit. D. Pop püspök és elnöktársa látogatást 
tettek Budapesten. Szól a délamerikai és kanada; 
misszióról. A windsori (Kanada) templomnak 
könyvadományt és építési segélyt küldött. A prot- 
világszövetség stockholmi gyűlésén Tomcsányi' 
Vilmos Pál ny. igazságügyminiszter és dr. Leffler 
Béla képviselték eredményesen egyházunkat. A 
jelentés további részében a felügyelő kiterjeszke
dett az egyházi és iskolai élet minden vonatko
zására. Javaslatait a közgyűlés egyhangúlag el
fogadta; A takarékossági bizottság jelentése sze
rint a közigazgatási költség leszállítása két kerü
let beolvasztása által történhetnék. Széküresedés 
esetén felváltva tölthetnék be a püspöki állást, 
mig a zsinat törvényben intézkedhetik. Napidija
kat ne adjon az egyház, csak útiköltséget. Vonas
sanak össze az egyházmegyék. Zongor főjegyző 
bejelentette, hogy a jegyzői kar lemondott tisz
teletdijáról. 1933 január 1-től az egyház beszün
teti a napidijakat. Dr. Berzsenyi Jenő a zsinati 
bizottság munkálatainak nyilvánosságra hozatalát 
kérte, hogy mindenki hozzászólhasson. A lelkész
választási szabályrendeletet pontonként tárgyalta 
a gyűlés. Hosszas vita indult meg afölött, hogy 
kizárható-e a jelölésből az a lelkész, aki ellen 
fegyelmi vizsgálat van elrendelve. A közgyűlés 
elfogadta az előadói javaslatot. A 25. szakaszt, 
az ominózus pontot, mint az előadó nevezte, hogy 
t. i. a felsorolt kizárási okokon kívül a kér. elnök
ség a pályázók bármelyikét kizárhatja, egy állandó 
bizottság javaslata alapján,az elnök minden hozzá
szólás nélkül jelentette ki elfogadottnak. A 26. 
pont szerint ez a kizárás indokolás nélkül történik. 
E pont felett is hosszas vita folyt. Szimonidesz 
Lajos ev. egyházi életünk integritása érdekében 
követeli bizonyos határok betartását. Megállapítja, 
hogy a javaslat ellenkezik az E. A. 17. pontjával. 
A gyűlés ezt a pontot is elfogadta. A javaslat 
28. pontja csorbítja az egyház jogát, mert ezentúl 
csak 2 személyt jelölhet és uj jogot ad a püspök
nek, mert ezentúl ő is jelölhet 1 személyt. A köz
gyűlés az egész szabályrendeletet elfogadta és ki
mondta, hogy 1933 julius 1-én lép életbe. A theol. 
fakultáson üresedésben levő tanszékek betöltését 
az egyház megsürgeti. A püspöki földbirtok keze
léséről szóló szabályzatot két kerület még nem 
küldte be. A romhányi sérelemből kifolyólag az
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egyház felir a kormányhoz, hogy abban az eset
ben, ha hazafias ünnepek alkalmával nem szere
pelhetnek békésen az egyházak mind egymás mel
lett, mellőztessék minden egyházi szertartás az 
ünnepélyeken. Dr. Berzsenyi Jenő indítványára 
kimondta a gyűlés, hogy mindén evangélikus a 
sérelmes esetekben tartsa magát távol az ilyen 
ünnepektől. Az egyet, egyház felir a kormányhoz 
az 1868. évi 53. t.-c.-kel ellenkező gyakorlat ellen 
mely az 1894. évi 32. t.-c. 5. szakaszának magya
rázatával kapcsolatban jött szokásba és mely 
nagyon sérelmes egyházunkra, melynek tagjai 
szétszórva laknak az országban. Dr. Horváth 
Cornél felhívja a vallástanárokat arra, hogy a 
vegyes házasságokból származó gyermekek vallá
sos nevelésére nagyon ügyeljenek, mikor olyan 
árvaszéki határozatokról értesülnek, melyek sér
tik egyházunk jogait, jelentsék a lelkészeknek, 
azok pedig fellebbezzenek. Az egyháznak az 
igazságügyminiszter támogatását is kell kérnie. 
E kérdés felett hosszas eszmecsere folyt, végül 
a gyűlés elfogadta az előadó indítványát dr. Hor
váth Cornél kiegészítésével. A közgyűlés az újon
nan szervezett két uj aljegyzői állásra megválasz
totta Kuthy Dezsőt és ifi. dr. báró Radvánszky 
Antalt, kik az esküt a gyűlés színe előtt letették. 
Az egyetemes törvényszék bírái közül Krayzell 
Miklós lemondott. Újonnan megválasztattak: 
dr. Konkoly Elemér ügyvéd, Németh Károly espe
res, Németh Sámuel tanár, dr. Zsedénvi Béla tanár. 
Az első három jelen lévén, a hivatalos esküt le
tette. A tanügyi előadó 42 pontban mutatta be 
jelentését. A kiskőrösi meg nem keresztelt tanulók 
hittani osztályzata ügyében hosszú vita fejlődött, 
melyben Raffay püspök az iratok alapján ismer
tette az esetet és fejtegette, hogy a gyermek- 
keresztelés egyházunkban kötelező és azért helyes 
a bányakerület erre vonatkozó határozata. Ne
künk is úgy kell eljárnunk e kérdésben, mint a 
róm. kath. egyháznak. Kapi püspök lelkiismere
tére hallgatva, fejtette ki meggyőződését, mely 
Krisztus evangéliumát többre becsüli a financiális 
gondoknál és nem helyesli a kiskőrösi egyház el
járását. Felszólaltak többen is, végül Raffay 
püspök visszavonta a javaslatot. A nyugdijinté- 
zeti ügyvivő jelentéséből kiderült, hogy ijesztő 
nagyok a tagok hátralékai és az intézet működése 
emiatt veszélyeztetve van. Kuthy Dezső ügyvivő 
lemondott állásáról. Az egyház, mivel más meg
bízást szánt neki, elfogadta a lemondást. A fel
ügyelő indítványára a gyűlés Kuthy D. ügyvivői 
működéséért legmesszebbmenő elismerését és hálás 
köszönetét fejezte ki, egyúttal felhatalmazta az 
elnökséget, hogy egy esztendőre ideiglenesen bíz
zon meg valakit az ügyvivői teendők végzésével. 
A felügyelő bejelentette, hogy dr. Scholtz Oszkárt 
szándékozik az elnökség e munkára felhívni. A 
Luther Otthon jelentését Sándy Gyula adta elő. 
Melegen emlékezett meg a fiatalon elhunyt Vi- 
dovszky Kálmán érdemeiről. A gyűlés felállással 
hódolt, Vidovszky Kálmán emlékének. Utódjául 
a gyűlés Kuthy Dezső egyetemes főtitkárt válasz
totta meg. A gyűlésen esküt tettek Zsigmondy 
Dezső főellenőr és Keszler László ellenőr. D. Geduly 
püspök indítványára kimondja a gyűlés, hogy 
a lelkészválasztási szabályrendeletben előirt lel-

készképesitő vizsga csak az 1933 julius 1. után 
felavatott segédlelkészekre vonatkozik. A gyűlés 
D. Geduly püspök imádságával ért véget fél nyolc 
órakor. Örömmel tapasztaltuk, hogy mig délelőtt 
a zsúfolt teremben nagy türelmetlenséggel hall
gatták az ellenvéleményt kifejtő felszólalókat és 
egyesek ellen némelyek szinte ellenséges hangu
latot szítottak, délután komoly higgadtsággal 
folytak a tárgyalások és az ellenvélemény kellő 
megbecsülésben részesült.

Egyetem es Evangélikus Gyám 
intézetünk

nov. 16. tartotta közgyűlését a Deák-téri templom
ban. A közgyűlést megelőzőleg D. Raffay S. püspök 
prédikált. Nov. 13-án minden budapesti ev. temp
lomban a vendégprédikátorok a gyámintézet mun
kásságával foglalkoztak beszédeikben és felhívták 
a híveket, hogy imádságukkal és testi-lelki képes
ségeikkel álljanak a gyámintézet munkásainak so
rába. A közgyűlés Gusztáv Adolf hős svéd hitvalló 
király halála háromszázados fordulójának jegyé
ben folyt le.

Ziermann Lafos lelkész elnök imádsága után 
br. Feilitzsch Berthold, a gyámintézet világi el
nöke nyitotta meg az ünnepet. Beszédében hódolt 
Gusztáv Adolf hős király emlékének és a róla el
nevezett Gusztáv Adolf Egyletnek, mely éppen 
száz év óta áll fenn és szolgál a szorongatott hely
zetben levő evangélikusságnak. Tisztelettel és ben
sőséges szeretettel köszöntötte az egyetemes egy
ház felügyelőjét, a megjelent méltóságokat és 
D. Brúnó Geissler lelkészt, a német G. A. E. kép
viselőjét, ki iránt a közgyűlés tagjai felállással 
fejezték ki tiszteletüket. A Gyámintézetet üdvö
zölték : D. br. Radvánszky Albert egyetemes egy
házi és iskolai felügyelő, D. Pröhle Károly, a theol. 
fakultás dékánja, D. Geissler, aki tolmácsolta 
a G. A. E. elnökének üdvözletét. Skrovina Ottó tu- 
rócszentmártoni esperes-lelkész, szlovák és magyar 
nyelven, Dörnhöfer Gusztáv miklóshalmai lelkész a 
burgenlandi gyámintézet nevében. Nikodémusz Ká
roly brassói esperes a romániai zsinat-presbiteri 
egyház nevében.

Ziermann elnök bejelentette, hogy a G. A. E.- 
nek ajándékul megküldi a gyámintézetnek eddig 
megjelent minden kiadványát és minden magyar- 
országi ev. lélek után 1 fillér összeget. A G. A. E. 
minden országban testi és lelki kenyeret oszt az 
éhező evangélikusoknak. Nemes munkájáért áldja 
meg az Isten mind a két kezével !

D. Geissler B. bejelentette, hogy tervezett elő
adását az előrehaladott idő miatt csak másnap 
fogja megtartani. De a történelmi pillanat mégis 
nagyon fontos körülmények kiemelésére készteti. 
Éppen 300 év előtt, talán ugyanilyen esti órában 
G. A. király holttestét parasztok bevitték templo
mukba és felravatalozták. 1832-ben nov. 16-án a 
kétszázados emlékünnep lefolyása után a parasz
tok ugyanabban a templomban utóünneplésre gyűl
tek össze. Szónokuk a község tanítója volt. Ebbe 
a gyülekezetbe váratlanul belépettfGrossmann 
superintendens néhány diákkal. A szónok meg
akadt, Grossmann helyébe lépett és ekkor szüle-



tett meg ott abban a templomban a gondolat, htwfy 
Gusztáv Adolf király emlékét szobor helyett a rák  
elnevezett egylettel tiszteljék meg. Gusztáv Adolf 
királynak eszméje volt a »corpus evangelicorwm- 
megvalósítása. Olyan lelki közösség lebegett szeme 
előtt, mely közösen küzd a hitnek ellenségei ellen 
és közös erővel építi az Isten országát. A Gusztáv 
Adolf Egylet azon fárad, hogy Gusztáv Adolf 
királynak ezt az eszményét megvalósítsa. A fő
titkár megköszönte a gyámintézet szép ajándé
kát, melyet az egylet szeptemberi ünnepén D. Kapi 
püspök átadott. A G. A. Egylet nevében kelyhet 
ad át, mint az igehirdetés és szentségek kiszolgálta
tását célzó munkának szent jelképét.

Ziermann elnök bejelentette, hogy D. Fajnor- 
püspök a szlovenszkói egyház nevében küldött aján
dékot: Egyenként válaszolt az üdvözletekre. Az
után Sárkány Béla bányakerületi gy. i. elnök, 
vitéz Sárkány Jenő altábornagy, egyházmegyei 
gy. i. elnök, a nőegyletek és az ev. ifjúsági gy. i. 
képviselői adták át ajándékaikat, melyekért Zier
mann mondott köszönetét, ki azután felolvasta 
évi jelentésének rövid kivonatát. A Gyámintézet 
az elnökség javaslatára jegyzőkönyvében megörökí
tette Gusztáv Adolf király emlékét, hálás köszö
netét mondott a német G. A. E.-nek száz évenát 
nyújtott áldásos segítségéért és kéri az egyetemes 
egyháztól, hogy nevébe alcímül Gusztáv Adolf nevét: 
felvehesse. Köszönetét mondott a kormányzónak, 
ki a német G. A. E. elnökét a II. oszt. polg. érdem
renddel a csillaggal együtt kitüntette és köszöne
tét mondott az egyet, felügyelőnek és D. Kapi 
püspöknek, kik a gyámintézetet Németországban 
képviselték. A német G. A. E. mai nehéz viszonyai 
közepette is 15.000 bir. márkát juttatott a magyar 
evangélikus egyházaknak. A mi gyűjtésűnk, saj
nos, nagyon hanyatlott, mert igen nagy a szegény
ség, de a közöny is. A gyámintézet gyűlését a jövő 
évben a dunántúli kerületben fogja megtartani. 
A szép és emelkedett hangulatban lefolyt gyűlést 
br. Feilitzsch elnök rekesztette be.

Történelmi jelentőségűnek kell mondanunk 
ezt a gyámintézeti gyűlést, mert megjelentek rajta 
az utódállamok ev. egyházának képviselői is és 
igy testet ölt az a terv, melyért Endreffy és Fizély 
barátaink küzdenek és melyet lapunk hasábjain 
is szeretettel támogatunk. Vajha legalább sziikebb 
körben megint mielőbb helyreállna az a »corpus 
evangelicorum«, mely négyszázadon át megvolt 
és melynek a jövőben is szent feladatokat szánt 
az isteni gondviselés.

Hegyen Épített Városra fizettek : Bartos Antalné 
Béldi Sándor 6, dr. Bexheft Ármin 3, dr. Cornides Donát
1.50, Csáky Erich 3, dr. Dobrovits Mátyásné 6, Draskóczy 
Ede 6, Einbeck Gézáné 3, dr. Húsz Béla 3, Jámbor Lajos- 
né 3, dr. Jármay Elemér 6, vitéz Jánosa Zoltán 2, Kosztra 
Pál 1.50, Molnár Juliska 3, özv. Morotz Kálmánná 3, 
Németh Sándor 3, dr. Nyulászy Jánosné 1.50, özv. Pam- 
rner Károlyné 3, Petrik Margit 3, Petrovics Pál 6, Pintér 
Sándor 1, Plöckl Nándorné 1, özv.. Pohánka Gyuláné
1.50, Polevkovics Gusztáv 3, Sólyom János^Jf, özv. 
Szarvassy Györgyné 3, dr. Uhlmann Lajos 4, dr. Vass 
Béláné 3, Vas Zsigmond 4, Zander Adél 3 pengőt.

Tagsági dijat fizetett: dr. Dobrovits Mátyásné) 
Meggyesy Miksáné 2—2 pengőt.
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Termékeny kritika
Általános elvi kijelentésekben, elnöki meg

nyitókban közhellyé vált már a »terméketlen 
kritika« emlegetése. A mi egyházunk életében 
azonban a kritika sokkal eredményesebb és ter
mékenyebb, mint a most szokásos elnöki meg
nyitók alapján gondolni lehetne. Idei egyetemes 
közgyűlésünk ennek sok szembetűnő bizonyságát 
szolgáltatta. Egy pár itt következik.

1. Az uj lelkészválasztási szabályrendeletbe 
be akarták venni azt a rendelkezést, hogy nyug
díjas lelkész ne legyen reaktiválható. Az egyete
mes gyűlés felháborodva elsöpörte ezt a torz 
tervet. (A terv éle valószínűleg ellenem irányult. 
Az én visszatérésem elé akartak ezzel az intéz
kedéssel gátat emelni. Különös ez a vak és vad 
ellenszenv. Velem szemben az egyház 1922-ben 
soha teljesen jóvá nem tehető tévedést követett 
el. Igazságom kiderülte után a nekem okozott kár 
összegét több mint kilencvenkétezer pengőben 
állapítottam meg. Károsodásom annyira nyilván
való volt, hogy az egyház károm egy részét igye
kezett megtéríteni, de követelésemből vagy hetven
ezer pengőre rugó összeget még nem érvényesítet
tem. Minden józanul gondolkozó egyházi ember
nek arra kellene törekednie, hogy valamikép jóvá- 
tegye velem szemben mindazt, amit nekem el kel
lett szenvednem s az is kétségtelen, hogy az én 
helyem még nem az egyház nyugdíjasai között 
van. Én várom is, hogy az egyház lelkiismerete 
tettekre lendüljön. E helyett egyesek evangélikus 
emberekhez nem méltó kerülő utakon akarják ezt 
az egyházra és rám nézve egyaránt lehetetlen hely
zetet állandósítani. Az egyetemes közgyűlés elemi 
becsületérzése azonban erősebb volt és megbuk
ta tta  ezt a tervet.

2. Az utolsó években a bányai egyházkerület
ben elharapódzott diszkrecionális joggyakorlat
nak is gátat vetett az egyházi közvélemény. Az 
uj lelkészválasztási szabályrendelet statuálta ezt 
a jogot (ami uj dolog), de kivette a püspök vagy 
a kerületi elnökség kezéből és egy bizottságra 
bízta annak a megállapítását, hogy meg nem 
nevezendő egyházi érdekből kit lehet törölni a 
jelölhetők sorából. A püspök ugyan döntő be
folyást gyakorolhat a bizottságban, de fel lehet 
tételezni azt is, hogy a bizottság tagjainak gerin
cük is van s hogy egy ilyen kollégium mégis csak 
megfontoltabban dönt, mint egy vagy két ember.

3. Ezzel a diszkrecionális joggal szemben is 
óvást emeltem s emlékezet okáért leszögeztem a 
közgyűlésen azt, hogy az egyházi alkotmány 17. §-ű 
semmiféle diszkrecionális jogot nem tűr, mert min
denki erkölcsi és anyagi felelősségét kimondja elvben 
minden tettért és minden mulasztásért. Az egyete
mes közgyűlésen néhány vérmes ember le akart 
hurrogni ezért az állásfoglalásomért. Én azután 
nem vitatkoztam velük. De álláspontomat más
nap igazolta.

4. az egyetemes törvényszék, amely a diós
győri lelkészválasztást megsemmisítette s döntésé
ben leszögezte azt az alapelvet, hogy a törvénnyel 
ellenkező szabályrendeleti intézkedéseket nem része
sítheti jogvédelemben és nem ismerheti el, hanem 
velük szemben a törvény intézkedéseihez tartja magát.
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Ez az elvi döntés megakadályozása annak a ki
erőszakolt gyakorlatnak, amely eddig sok rést 
ütött a törvényen és sok jogbizonytalanságot 
teremtett.

5. A kritika komoly eredményének tekinthető 
D. Kapi Béla dunántúli püspök azon megnyilat
kozása, amit ünnepélyesen tett, hogy ő a lelkész
választásoknál 16 évi püspöki szolgálata folya
mán soha diszkrecionális jogot nem gyakorolt s 
ezt tenni a jövőben sem szándékozik.

6. Az én kritikám, amelyhez Raffay püspök 
és Sztranyavszky Sándor kér. felügyelő is csat
lakoztak, megakadályozta a soproni fakultásnak 
azt a törekvését, hogy a teológiai pályára készülők 
szelektálásának a teljes ódiumát a lelkészek nya
kába varrja, valamint azt is, hogy

7. egy lelkészt teljesen indokolatlanul segéd
lelkész társával nyomorítsanak meg. Az erre irá
nyuló törekvés természetesen elvi álarcba burko- 
lódzott, de éppen ezzel árulta el magát. Nem lehet 
ugyanis kimondani azt, hogy az a lelkész, akinek 
nyugdija vagy más forrásból származó jövedelme 
van, köteles segédlelkészt tartani, mert ezzel a 
gyülekezettel szemben is abuzusokra nyílik al
kalom.

8. A nyugdijintézeti reformok közül a kritiká
nak köszönhetik lelkészeink azt a rendkívül ember
séges eljárást, hogy felhalmozódó hátralékaik dacára 
sem vesztik el nyugdíjigényüket, hanem nyugdíjba 
vonulásuk alkalmával pótlólag befizethetik hátra
lékaikat s igy teljes nyugdijukat biztosíthatják. 
Ha ezt nem tennék, akkor sem vesztik el egészen 
nyugdíjjogosultságukat, mert a befizetett állam
segély és fenntartói járulékok arányában (61%) 
nyugdijat kaphatnak. Ugyanez áll a lelkészek 
hátramaradottjainak az igényére nézve is.

9. A kiskőrösi esetből kifolyólag (amiről la
punk a kér. gyűléssel kapcsolatban megemléke
zett, 1. H. É. V. f. évi 15. számát) szüklátkörü 
állásponttal szemben Kapi Béla püspök lángoló 
szavakkal szögezte le azt az evangéliumi álláspontot, 
hogy a mi egyházunk kívülállókkal és idegenekkel 
szemben is az evangélium terjesztésének a köteles
ségére hivatott s ezt semmiféle álokoskodással nem 
tagadhatja meg.

10. Külön pontba kívánkozik az az eredmény, 
amit két budai ügyben ért el a mérsékelt, tárgyi
lagos és alapos kritika.

Az egyik budai Luther-Szövetségiink fel
oszlatásának az ügye, amelyre még majd vissza
térünk. A feloszlató törekvésekkel szemben a 
Luther-Szövetség országos választmánya a budai 
ügy rendes, becsületes kivizsgálását határozta el. 
Ettől a vizsgálattól Szövetségünknek nincs mit 
tartania.

A másik lapunk szerkesztőjének, Hüttl Ármin
nak az ügye. Az ellene folyó fegyelmi ügyről eddig 
érthető okból hallgattunk. Most sem akarunk 
róla egy felesleges szót sem mondani. Két, részben 
marasztaló Ítélet után Hüttl Ármin és vádlói fel
lebbezése alapján az egyet, törvényszék végzést 
hozott ebben a fegyelmi ügyben, az egész eljárást 
és mindakét ítéletet megsemmisítette. Végzésében 
az egyet, törvényszék elismerte Hüttl Ármin 
fellebbezésének azt az igazát, hogy az ellene folyó •

eljárásban Mikler Károly esperességi felügyelő és 
Raffay Sándor püspök sértettek voltak, tehát nekik 
sem az eljárás irányításában, sem pedig a bírás
kodásban nem lett volna szabad az egyházi alkot
mány rendelkezése szerint résztvenniök.

A fentiekből látható, hogy a kritika segít
ségével egyházunk nagy egyházi és evangéliumi 
vonatkozású, valamint kisebb kérdésekben is 
helyesebb, igazabb és evangéliumibb álláspontra 
jutott, mint a hivatalos előkészítés alapján jut
hatott volna, ami a sablonos kritikaellenes kiszólá
sok teljes jogosulatlanságát igazolja.

Az egyetemes közgyűlés lefolyása ezenkívül 
azt is mutatja, hogy a kritika Kain-bélyege sem 
igen süthető egyesek homlokára, mert a kritiku
sok frontja is meglehetősen széles. Raffay Sándor, 
Sztranyavszky Sándor, Kapi Béla, Kemény Lajos 
és mások épugy kritizálták és javítgatták a hiva
talos előterjesztéseket, mint én magam, kritiká
jukhoz pedig sokszor az egész egyetemes köz
gyűlés helyeselt.

A mi egyházunk mégis csak a kritika egyháza 
s ez a szellem egyházunk építésében és jó útra tere
lésében sokkal erőteljesebben érvényesül, mint azt 
a vélt erőviszonyok alapján némelyek hiszik. S ez igy 
is van jól. Mindnyájan az igazságot keressük. Ha 
bárki tatája meg, a megtalált igazság előtt mind
nyájunknak meg kell hajolnunk. Egyházunk is csak 
az igazságra épülhet. Szimonidesz Lajos

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
November 27-én advent I. vasárnapján d. e. 9 órakor ifj. 

istentisztelet, Zulauf Henrik.
10 órakor gyermekistentisztelet, Varsányi Mátyás.
11 órakor magyar istentisztelet, Varsányi Mátyás. 

December 4-én : d. e. 9 órakor ifj. istentisztelet, Glatz.
10 órakor német istentisztelet, Varsányi Mátyás.
11 órakor magyar istentisztelet, Varsányi Mátyás.
Kereszteltetett: Tapalaga Ferenc.
Eskettetett: Kelemen Mihály és Oeller Terézia.
Temettetett: Mudroch Ferencné, Szente Zoltán,

dr. Görög-Staub Károlyné, Szondi Vilmos, özv. Stampf 
Józsefné, Pelech István és Stantien Ottó.

Az adventi időben pénteken d. u. istentiszteletet 
tartunk.

Meghívó. A budai Mária Dorottya nó'egylet dec. 4-én 
az ev. iskola tornatermében vallásos jellegű teaestélyt ren
dez, melyen D. Raffay S. püspök is meg fog jelenni. Az es
télyre 1 pengős árban teajegyek a lelkészi hivatalban kap
hatók. Az est jövedelme a gyülekezeti diakonissza testvér 
ellátásának költségeire szolgál.

Templomavatások. A válságos gazdasági helyzet 
ellenére is folyton épülnek ev. egyházunkban is templo
mok. November 20-án D. Raffay S. püspök Rákosiigeten, 
D. Kapi Béla püspök a zalamegyei Lentiben avatták fel az 
uj templomot. Vajha ezen templomok is az istenfélelem, 
az emberszeretet olyan várai lennének, melyek által min
denkor épül az Isten országa közöttünk !

A szlovenszkói magyar ev. szövetség okt. 20-án tartotta 
közgyűlését Pozsonyban. Ez jubileumi közgyűlés volt, 
mert a szövetség 1922-ben alakult meg és azóta működik 
lapja, az ev. Lap is. Előző este a nagy templomban orgona
hangversennyel összekötött istentisztelet volt, melyen 
Endrefty János prédikált. A szövetséget az egyetemes egy
ház, a ref. egyház és a pozsonymegyei esperesség is üdvös 
sölte. A szövetség megköszönte D. Kapi B. püspök szives 
jóságát, ki a magyar gyülekezetek lelkészeinek a Lelki- 
pásztora, a Harangszó c. lapokat és a dunántúli ev. egyház- 
kerület balmissziói programját ajándékul küldi. Bizott
ságot küldött az alkotmánytervezetnek magyar nyelven 
való elkészítésére. Köszönetét mondott Lányi Vilmosnak
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és feleségének, akik 2000 koronát adományoztak a ki
adandó magyar imádságos könyvre. Chovan Sándor refe
rens jelentéséből kitűnt, hogy a Rozsnyón, Kassán, Dob- 
sinán, Csetneken állami iskolákba járó magyar nyelvű 
tanulóknak nem engedik a vallástannak magyar nyelven 
való tanítását, holott az E. A. értelmében a népiskolában 
a vallásos oktatás a növendékek anyanyelvén történik. 
Fábry Viktor a főiskolákon tanuló ifjúság gondozásáról 
számolt be. A szövetség tisztikarát egyhangúlag válasz
totta meg újra és tagjai nagy bizakodással és reménység
gel oszlottak szét munkájuk ujrafelvételére.

D. Bodicky Mihályt, volt krajnai ev. lelkészt, a pozsonyi 
theológia 1920 óra működő tanárát a szlovenszkói egye
temes egyház okt. 16-án köszöntötte 80-ik születésnapja 
alkalmából. Az ünnepeltet D. Fajnor Dusán egyetemes 
püspök és Boor Péter lelkész a Lelkészegyesület nevében 
üdvözölték. A jubiláns férfiú testileg-lelkileg egészséges és 
most az egyháztörténetet adja elő.

A budai Luther-Szövetség nov. 5-én vallásos összejöve
telt tartott, melyen Szimonidesz Lajos visszatért Luther
nek arra a nyilatkozátára, mely az október 30-án tartott 
estén felolvastatott, hogy olyan nagyok voltak lelki gyöt
rődései, hogy az Isten igazsága fogalomtól nagyon félt és 
szinte gyűlölte az Istent emiatt. Luther igazi és mély val
lásosságának legfőbb bizonyítékát látja ebben. Mert 
Luther átélte az Istentől való eltávolodásnak minden mély
ségét és azután Istenhez visszatérve, annál jobban szerette 
az Istent és bizott benne. Aki átment a kételkedésnek 
minden fokán, az az igazi, a tűzben próbált theologus. 
Kierkegaard példájával támasztotta alá ezt az állítását. 
Kiemelte, hogy a protestáns bibliaterjesztés áldásait a 
katholikusok is élvezik, mert az ő egyházuk is kénytelen 
nekik kezükbe adni a bibliát és igy megismerik ők s al 
tisztább, a bibliai keresztyénséget. A protestáns foglalko
zásnak a bibliával van egy fogyatékossága, az t. i., hogy 
túlságosan sokat foglalkoznak egész apró részletekkel és 
a nagy összefoglaló kérdések gyakran nem nyernek az 
egyház részéről kellő megvilágítást a hivek előtt. Ezt a 
hiányosságot kihasználják az egyház ellenségei, pótolják 
is, de ebben nincs köszönet. A szövetség előadássorozatá
val épp ezt a hiányt szeretné pótolni.

Glatz József vallástanár belekapcsolódott Szimonidesz 
előadásának gondolatmenetébe. Egyházunk híveit külön
böző áramlatok akarják eltéríteni egyházuktól. Ezek között 
legerősebb a katholikus egyház. A legnagyobb különbség 
egyházunk és a r. kath. felfogás között a pápaság intéz
ményére nézve áll fenn. A r. kath. egyház Máté ev. 16. fej. 
13—19-ig terjedő részére alapítja tanítását a pápáról, de 
elmellőzi ugyané fejezetnek 21—23. verseit, melyekben 
Jézus Pétert sátánnak nevezi. Az előadó kimutatja, hogy 
mikor Jézus egyszer kősziklának, másszor sátánnak mondja 
Pétert, nem személyét, hanem az ő sajátságait tartja szeme 
előtt és erős hitét hasonlítja kősziklához, emberi gyávasá
gát, mely nem mer a veszéllyel szembenézni és Jézust is 
eltéríteni akarja céljától, sátáninak mondja. A bűnök meg
bocsátása Jézus minden hívének szent kötelessége a meg
bánást mutató testvérrel szemben. A János ev. 21. fejezet 
15—19-ig terjedő versekben nem kap Péter különös hatal
mat vagy megbízást, hanem vigasztalást: háromszoros 
árulásáért, mellyel megtagadta mesterét.. Háromszoros 
bocsánatot jelent számára a megbízás : legeltesd az én 
juhaim at! Rámutatott előadó arra is, hogy Péter az első 
pünkösd ünnepén lobbanékony és könnyen lelkesedő ter
mészetével tett nagy szolgálatot a keresztyén anyaszent- 
egyház megalakulásakor, d“ nem lehetett annak feje, mert 
hisz jóval ez után Pál apostol őt nyilvánosan megdorgálta, 
amint az a Qalatákhoz irt levél második fejezetében meg 
van irva. Péter aligha volt Rómában valaha is. Mert Pál 
Rómából irt leveleiben sok személyről emlékezik meg, 
lehetetlen még csak feltevésnek is, hogy Péterről meg
feledkezett volna, ha Rómában élt volna.

Péter levelét Babilonból irta, mely igen messze van 
Rómától. A második századból származó adatok sem iga
zolják, hogy Péter Rómában lett volna. Az előadó rámuta
tott azután azokra a történelmi erőkre, melyeket a római 
püspöki székben ült nagytehetségü férfiak céltudatosan 
és ügyesen kihasználtak a maguk tekintélyének növelésére 
és azokra a krisztusi erkölccsel nem mindig egyező eszkö
zökre is, melyekkel hatalmukat gyarapították. Mikor már 
ez a hatalom a valóságban megvolt, akkor kezdték hirdetni, 
hogy ők Krisztusnak földi helytartói, tehát nekik minden 
keresztyén engedelmeskedni tartozik. De minden korban

akadtak férfiak, kik a pápák e követelésének ellene mon
dottak. Sokan vértanuságot szenvedtek azért, de a refor
máció által nyilvánvaló lett, hogy a pápai hatalom emberi 
eredetű és semmi kapcsolatba nem hozható Péter apostol 
hitével és Jézus rendelésével. Öntudatos evangélikusnak 
tisztában kell lennie azzal, hogy Jézus senkit nem bizott 
meg a maga helyettesítésével, mert ő az övéinek azt Ígérte, 
hogy ahol ketten vagy hárman egybegyülnek az ő nevében 
ott van közöttük, és azt is Ígérte : iine, én tiveletek vagyok 
minden napon, a világ végéig.

A mindvégig érdekes előadást a közönség feszült figye
lemmel hallgatta.

Budai Luther-Szövetségünk nov. 12-i összejövetelén 
Szimonidesz Lajos tartott rendkívül érdekes és tanulságos 
előadást Jézusnak azon mondásairól, melyek nincsenek 
meg az evangéliumokban. Körülbelül 250 olyan mondás 
van, mely nem szerepel a Szentirásban. Ezek ugyan nem 
változtatják meg az első három evangélium Jézusképét, 
de kitágítják azt. Az előadó a mondásokkal főleg Alfréd 
Resch: Agrafa cimü munkájának 1906-ban megjelent 
második kiadása alapján foglalkozott, de figyelembevette 
Robbs-nak e munkáról irt és egész könyvet képviselő bírá
latát is. Resch 250 agrajont (fel nem jegyzett mondások)ál|a- 
pit meg. Robbs csak 16-ot fogad el hitelesnek ezekből. 
Vannak-e egyáltalán hiteles agrafák? E kérdés minden 
hivő keresztyén szempontjából rendkívül fontossággal bir. 
Az előadó szerint ez a mondás, »aki téged kővel dob, dobd 
vissza kenyérrel«, nálunk szerepel mint Krisztusmondás, 
de nem vall Krisztusi eredetre. Indiában egy hidon talál
tak felírást, mely azt mondja :»Életünk hasonlít egy hidon 
való átkeléshez, de a hidon senki házat nem épit«. Az elő
adó hosszabb kultúrtörténeti fejtegetéssel kimutatta, hogy 
ez a mondás az ind. kultúrában született. A házasságtörő 
nő történetében előforduló mondás: »Aki köztetek bűn 
nélkül való, dobja rá az első kövef« (János 8), nem fordul 
elő minden kéziratban.

Luk. 6 a szombatról szóló fejtegetéssel kapcsolatban 
némely kéziratban van egy történet egy emberről, aki 
szombatnapon fát vág és Jézus állítólag azt mondja neki: 
*>Ha tudod, mit cselekszel, boldog vagy, ha nem tudod, 
átkozott vagy.« Más szavakkal ezt igy lehet kifejezni, — 
hogy az embernek a saját lelke törvénye szerint kell csele
kedni és a zsidó is felszabadulhat a törvény alól. János 
ev. 8. fej.-ben némely kéziratban a »Káinfiai vagytok« 
szerepel. Ez Herczeg Ferenc révén a magyar irodalomba 
is került. Máté 16-ban ez van némely kéziratban: »Te vagy 
Péter és te mindenre kész leszel.cItt a Petrus szó a, para- 
tus (kész) szóval áll kapcsolatban. A többi evangélium 
hallgat erről a jelenetről. Tudjuk, hogy Péter nem volt 
szikla, mert megtagadta mesterét és nem is volt kész min
denre, mert a »Ouo vadis« legenda szerint menekülni akart 
Rómából az üldözések elől. Lukács 22-ben van egy toldás : 
»Ti megnőttetek az én szolgálatomban«. Való, hogy az 
egyszerű tanítványok világtörténeti nagyságok lettek 
Jézus Krisztus szolgálatában. A miatyánkban is van egy 
agrafon. Az egyik kéziratban »jöjjön el a te országod« 
helyett ez van : »Jöjjön el a te szentlelked és szenteljen 
meg minket«. Az I. Kor. lev. 14. fejezetében van a híres 
»mulier in ecclesia taceaU (az asszony hallgasson a gyüle
kezetben). Az előadó szerint Krisztus felszabadította a 
nőt, itt Pál apostol zsidó felfogása ütközik ki: »Az a mon
dás, hogy aki nem dolgozik, ne is egyék« (II. Thess. 3), sem 
vall Krisztusra. Az egyházatyáknál is találhatók ily állító
lagos Krisztus mondások. Ilyen pl. : »Addig izzadjon ala
mizsnád markodban, mig meg nem tudod, kinek juttasd.« 
(Nem lehet Krisztusi mondás.) Mások : »01yan jóságban 
lesz részetek, amilyen jóságosak vagytok.«—»Ha testvére
det láttad, Istent láttad.« — »Aki hozzám közel van, közel 
van a tüzhöz.«—»Aszerint mondok ítéletet felettetek, amint 
talállak Benneteket.«

A Talmudban és Koránban található néhány mondás 
teljesen elüt Jézus szellemétől. Részletesen foglalkozott az 
előadó az egyptomi Oxyrrhinchos-ban talált papiruszokon 
olvasható 10—12 mondással, melyekből az derül ki, hogy 
Jézus ismerte a görög bölcselet híres mondását: ismerd 
meg magadat. Az előadó szerint nagy a valószínűség, hogy 
az oxyrrhinchosi mondások hitelesek és ezek lényegesen 
módosítják az evangéliumok Krisztusképét. Az előadást 
nagyszámú érdeklődő közönség hallgatta végig.

A budai Luther-Szövetség november 19-i összejöve
telén Mesterházy Jenő, állami tanitóképzőintézeti tanár 
előadást tartott Qtisztáv Adolfról, kinek háromszáz évvel
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ezelőtt a lützeni csatatéren történt hősi haláláról az egész 
művelt világon megemlékeztek. Az előadás rendkívül 
érdekes adataival teljesen lekötötte a hallgatóság figyel
mét, kinek nevében lapunk szerkesztője tolmácsolta a 
Szövetség hálás köszönetét a kitűnő előadó iránt. A fel
olvasásra alkalomadtán még bővebben visszatérünk.

A kelenföldi ev. egyház templomában (I., Lenke-ut 
56) »Adventi megújulása címen előadássorozatot tart. 
December 1-én Turóczi Zoltán győri lelkész: Történeti 
advent ; december 8-án Bakay Péter apostagi lelkész
esperes : Egyéni életünk adventje ; december 15-én Irányi 
Kamill székesfehérvári lelkész: Evangélikus egyházunk 
adventje ; december 22-én Szántó Róbert helyi lelkész : 
Egyetemes advent címeken tartanak előadásokat. Az elő
adások minden alkalommal délután 6 órakor kezdődnek 
és művészi ének- és zeneszámok és szavalatok egészítik ki.

A vallástanárok november 17-én tartott gyűlésén 
Lamnek Vilmos megvilágította a lelkész és az ifjúság 
szempontjából azt a fontos kérdést: Hogyan kell az ifjú
ságnak helyesen prédikálni? Dr. H. Gaudy László, a szak
osztály elnöke készülő uj könyvének, mely az ifjúsági 
istentiszteletről szól, egy fejezetét ismertette. Gáncs Aladár 
diákmunkánk kialakulásáról tartott történelmi reminis- 
cenciákkal bővelkedő előadást, mig Dannhauser László 
egyöntetű középiskolai belmissziói tervezetet mutatott be.

Az egyetemes közgyűlés előértekezletét november 
17-én tartotta meg. Ezen alkalommal megjelent a német 
Q. A. Egylet központi főtitkára, D. Brúnó Geissler is és 
figyelmes hallgatóság előtt kifejtette Gusztáv Adolf király 
hatását a kultúra fejlődésére. Foglalkozott azon vádakkal 
is, melyekkel Gusztáv Adolf emlékét ellenségei el akarják 
homályositani és magyarázta, hogy mit akart Gusztáv 
Adolf a »corpus eva.ngelicorum«-mal elérni. A német
római birodalom körén belül svéd vezetés mellett protes
táns szervezetet akart létrehozni. Ha tovább élhetett 
volna, nem iktatták volna törvénybe a »cuius régió, eius 
religio« elvet (akié az ország, annak a vallása uralkodik), 
mert Gusztáv Adolf türelmes volt a római katolikusokkal 
szemben és a jezsuitákat sem bántotta. A 30 éves háború
ban a német-római császárság megkapta a halálos csapást 
és az uj német birodalom eszméje csírázni kezdett. Gusztáv 
Adolf megmentette a német protestantizmust, melynek 
talaján kifejlődött a mai középeurópai kultúra. Az érdekes 
előadásért báró Radvánszky Albert mondott köszönetét. 
Azután Gusztáv Adolf énekét énekelte el a gyülekezet.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos, magán fogorvosi 
intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjainak szakavatott, gondos és mérsékelt áron 
való kezelésére, mindennemű fog ápolására. Szükség ese
tén részletfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. 
Muzeum-körut 27. sz.

Országos Luther-Szövetségünk báró Kaas Albert el
nöklete alatt tartotta e hó 16-án választmányi ülését és 
évi rendes közgyűlését.

A választmányi ülésen különböző személy változások 
és az országos szövetség abszolút pénztelensége miatt a 
szövetség aktivitásának a teljes hiányáról volt kénytelen 
az elnök és az igazgató beszámolni. Az elnök be is jelen
tette, hogy személyére nézve levonja a legmesszebbmenő 
konzekvenciát és lemond az elnökségről. Minden közület 
életében felelni kell a siker elmaradásáért. A hibást nem 
lehet mindig megállapitani, de akár hibás valaki, akár 
csak bűnbakká teszik, mindenkép tartozik azzal a köz
erkölcsnek, hogy félreálljon, ha működése nem hozza meg 
a kívánt eredményeket. Az elnök kijelentései látható 
hatással voltak a jelenvoltakra,

A választmány a budai Luther-Szövetség fellebbezése 
kapcsán foglalkozott a bányakerületi szövetség feloszlató 
határozatával. Az elnök javaslatára a választmány egy
hangúlag arra az álláspontra helyezkedett, hogy a bánya
kerületi és a budai szövetség közt fennálló ellentétekben 
a tényállás ismerete nélkül nem dönthet, erre különben 
azért sem illetékes, mert a bányakerületi szövetség a köz
gyűlésre nem küldötte fel a budai Luther-Szövetség fel
lebbezését. El kell a döntést azért is halasztani, mert a 
szövetség vezetősége átmeneti állapotban van s nem 
prejudikálhat a jövendő vezetőségnek, amely a döntés 
következményeit viselné. Ezért az ügyet kellő vizsgálat 
és az idevonatkozó jogi kérdések szükséges áttanulmányo
zása végett kiadja a szövetség megválasztandó igazgató
jának, aki égy jogász bevonásával annakidején a kellően 
előkészített ügyet döntés végett a szövetség elé hozza.

A választmányi ülést követő közgyűlésen a pénztár
nok előterjesztette a . számadást, amely hatszáz pengő 
körül levő bevételt és száz pengő kiadást tüntet fel. A jövő 
évi költségelőirányzat ötszáz pengő bevételt vár. Ily 
körülmények közt érthető, hogy az országos szövetség 
miért van tétlenségre kárhoztatva. A dolgok ily állása 
mellett még különösebben hat a bányakerületi szövetség
nek, amelynek a működése szintén hasonló szerény kor
látok között mozog, az a törekvése, hogy budai Luther- 
Szövetségünket feloszlassa ! . . .  A szövetség személyi re
organizációját úgy ejtette meg a közgyűlés, hogy az elnöki 
állást nem töltötte be, de ügyvezető alelnöknek dr. Bencs 
Zoltán min. tanácsost, további alelnököknek Laszküry 
Gyulát, Ostffy Lajost és Pazar Istvánt, igazgatóknak dr. 
Fritz Lászlót és Szántó Róbertét meválasztotta. Dr. Fritz 
László programmot is adott s kifejtette, hogy az 534.000 
evangélikus társadalmi megszervezését, a szövetség élő 
társadalmi egységgé való tételét, a nemzethüség és a nem
zeti becsület ápolását, a felekezeti és kultúrharcok kikü
szöbölését tartja a szövetség feladatának s ebben az irány
ban óhajt tevékenykedni. A közgyűlés jóleső érzéssel vette 
tudomásul azt, hogy az egyetemi ifjak helyi szövetségekbe 
tömörülnek. Utasítást adott a közgyűlés a szövetség alap
szabályainak az átdolgozására is. Kálmán Rezső orosházi 
lelkész evangélikus-napok rendezését kérte. A közgyűlés 
a felszólalást rokonszenvvel fogadta s a gondolattal a vá
lasztmány foglalkozni fog.

A közgyűlés . iránt élénk érdeklődés 'mutatkozott. 
Annál kínosabb benyomást tett az, hogy a szövetség or
szágos központja immár évek óta csak vegetál. Kívánatos 
volna, hogyha a szövetségbe akár az uj vezetők, akár 
a kerületi, az esperességi vagy gyülekezeti szövetség na
gyobb aktivitást vinnének bele s Így el lehetne érni azt 
az eredményt, hogy az Országos Luther-Szövetség ele
venen lüktető működést, fejtsen ki s nevének és célkitűzé
sének megfelelő aktivitással vezérkedjék az evangélikus 
társadalom szervezésében.

Nem hallgathatom el végül azt sem, hogy a választ
mányi ülésen Duszik Lajos miskolci lelkész a budai Luther- 
Szövetségre általánosságban tartott igaztalan megjegyzést 
tett. Ezt rögtön visszautasítottam s másoktól is megkapta 
rá a megfelelő feleletet. Sz. L.

Az egyetemes liturgia lekerül a napirendről. Pedig ez 
a kérdés is évek óta foglalkoztatja közvéleményünket. 
A legutolsó, f. hó 17-én tartott lelkészegyesületi közgyűlési 
tárgyalás azonban egyelőre pontot tett ezeknek a törek
véseknek a végére. A döntést az a bemutató hozta és 
érlelte meg, amelyet Paulik János nyíregyházi lelkész 
a közgyűlésen tartott. Paulik ugyanis orgonakisérettel 
bemutatott több liturgikus részletet és egy karácsonyi 
liturgikus istentiszteletet. Már a bemutató gondolata is 
különös volt. Végre is a liturgia a gyakorlati teológia kö
rébe tartozó liturgikai tudomány tárgya. Ezt a tárgyat 
a teológián előadják s a liturgiában a teológusok gyakor
lati oktatást is nyernek. Ezenkívül minden hivő járása- 
kelése folyamán számtalanszor jut abba a helyzetbe, hogy 
különböző istentiszteleti formákat megfigyelhessen. A lel
készek hivatalból is látnak több istentiszteleti formát s 
általában szolgálnak is a helyi szokások respektálása mel
lett. Ilyen körülmények között önmagában is felesleges 
volt az, hogy egy lelkészegyesület előtt olyasvalami be- 
mutattassék, amit minden lelkész tapasztalatai alapján 
ismer. Még különösebbé tette a bemutatást az a szak
szerűtlenség, ahogy a bemutatás történt. A bemutató 
elénekelte a Miatyánkot és az ároni áldást, de a liturgikus 
istentiszteletek elvi és gyakorlati kérdéseiről alig mondott 
valamit. Igyekezetének ilyen körülmények között nem 
volt és nem is lehetett más eredménye, mint az, hogy a 
bemutatót általános figyelmetlenség kisérte, sokan pedig 
bosszankodni voltak kénytelenek azon, hogy az elnök a 
bemutatásnak próbaistentisztelet formát adott, amit el 
kellett volna kerülnie. Az istentisztelet sem egészében, 
sem részeiben nem lehet színjátékhoz hasonló művelet, 
amiből bárki nyilvános próbát tartson. Ebből a kettős 
meggyőződésből fakadt azután az előadás kritikája. Scholtz 
Ödön ágfalvi lelkész a hallgatóság figyelmetlenségét rótta 
meg, egyébként azonban szintén a mozgalom ellen foglalt 
állást, más felszólalók, köztük D. Szeberényi Lajos Zs. 
esperes és dr. Szeberényi Gusztáv lelkész pedig a mozgalom 
teljes időszerűtlenségét hangsúlyozták. Ma az ev. egyház
nak sokkal égetőbb problémái vannak, mint az, hogy 
gyülekezeteit a hagyományos istentiszteleti formák meg-
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bolygatásával nyugtalanítsa. Luther ugyan eredetileg sok 
katholikus elemet tartott meg kénytelenségből a onémet 
misé«-ben, de a történeti fejlődést is respektálni kell, ahol 
az jó irányban haladt. Az evangélikus istentiszteleti forma 
változása, a recitálandó részek háttérbe szorulása, a for
mák egyszerűsödése nem mondható evangéliumellenesnek, 
tehát nincs semmi szükség arra, hogy szakítsunk vele. 
Egyébként a mai viszonyok között, amikor az ev. egyház 
közvéleménye nagyon is élénk hatása alatt áll Raffay 
Sándor püspök pápai audiencián való részvételének s 
ebben olyan közeledést lát a katholicizmus felé, aminőt 
eddig egy evangélikus püspök sem tanúsított, ez a köz
vélemény az énekes és a minden vonatkozásban katholikus 
formák felé törekvő liturgikus mozgalomban olyan vissza
fejlődést Iát,amit nem lát szívesen. Majba Vilmos is előbbre- 
valónak tartja a liturgia egységesítésénél az ev. énekes
könyv revízióját. Nagy tetszés mellett emelte ki, hogy 
diadalmi énekünknek egy csomó hibásnál hibásabb fordí
tása van, ezekből több változat énekeskönyveinkbe is 
belekerült, sok kántor az ének eredeti dallamát is meg
változtatta úgy, hogy a káosz teljes. Egy ilyen konkrét 
és könnyen megfogható ponton kellene az egységet helyre
állítani. Kiemelte Majba Vilmos azt is, hogy az istentiszte
leti technikai kérdések jelentéktelenek a lélek szolgálata 
mellett. Botrányos mulasztásnak tartja az egész egyház 
részéről azt, hogyha híveink nem Luther Deutsche Messe-je 
iránt érdeklődnek, ami végre is Luther életében és művé
ben is csak részletkérdés, hanem az életét akarnák meg
ismerni, akkor ma nem kapnak magyar nyelven evan
gélikus kézből származó Luther-életrajzot. Etekintetben 
különösen a teológiai fakultás tanárait hibáztatta, akik 
e hiányokat pótló komoly munka helyett más dolgokkal 
foglalkoznak s nem érzik, hol vár reájuk igazi hivatás.

A hosszú és érdekes vita leszürődött eredménye az, 
hogy a liturgiával foglalkozzanak azok, akik fontosnak 
tartják, a liturgia bevezetése azonban sem nem fontos 
sem nem sürgős s mégha komolyan szó lehetne az ajánlá
sáról, arról szó sem lehet, hogy a gyülekezeteket bárki is 
rákényszerítse megszokott s egyházunk szellemének tel
jesen megfelelő istentiszteleti rendjeik megváltoztatására.

Sz. L.
A szegedi egyetemi Luther-Szövetség a folyó iskolai év 

elejével egyetemi hallgatók és diáklányok részére otthont 
nyitott, melyet október 9-én adtak át rendeltetésének. 
Isten segítségével, lelkes emberek fáradozása és áldozat- 
készsége által létesült az otthon, mely 26 szegény diáknak 
nyújt részint kedvezményes díjazásért, részint ingyen la
kást. Az otthon vezetése körül felmerülő munkálatokat 
maga az ifjúság végzi díjtalanul. Az otthon alapításának 
gondolatát még Kutas Kálmán volt szegedi, jelenleg szom
bathelyi lelkész vetette fel, megvalósításában legnagyobb 
része van Egyed Aladár lelkész, Polner Ödön egyetemi 
tanár, dr. Urbán János és Sztrókay Tibor fáradozásának. 
Az otthon fennállásának és működésének biztosítása 
legelsőrendü érdeke ev. egyházunknak és azért annak 
támogatását minden hívünk áldozatkészségébe ajánljuk.

A négyszázéves késmárki evang. líceum a jövő évben 
akarja megülni jubileumát. A líceumi pártfogóság nagy
szabású ünnepélyt tervez, melyre mindenfelől össze akarja 
hozni a líceum régi növendékeit. A jubileumra adatokban 
gazdag és visszaemlékezései miatt értékes emlékkönyv is 
készül. Az ünnepi bizottság felszólítást küldött szét a 
líceum régi tanítványaihoz, hogy rövidre fogott emlék
sorokban idézzék fel és rögzítsék le Késmárkra, az iskolára, 
a tanárokra, osztálytársakra, a városra és a polgárokra 
vonatkozó emlékeiket s magyarul, németül vagy szlovákul 
irható emléksoraikat küldjék be Bruckner Károly lic. igaz
gató késmárki címére (Kezmarok Cslov. Rep.). Az emlék
sorokat legkésőbb december végére kérik. Mivel az ünne
pély rendezői közvetlen felszólítást nem tudnak valamennyi 
volt növendék címére küldeni, az emlékkönyv tartalmához 
és sikeréhez a magunk részéről azzal járulunk hozzá, hogy 
erre a felszólításra felhívjuk a volt késmárki diákok figyel
mét, hogy emléksoraikat is beküldhessék s hogy már most 
gondoskodhassanak az emlékkönyv megszerzéséről is.

Dr. Frels, a Deutsche Bücherei könyvtárosa, a könyv 
kereskedők szaklapjában cikket irt, mely szerint 1930 
január 1-ig több mint 4500 különböző Goethe-kiadás jelent 
meg. A porosz könyvtárak most megjelent katalógusa csak 
2467 kiadást ismer. (Leipz. 111. okt. 27.)

Nemes adomány. Krén Margit, a székesfővárosi Erzsé
bet leányárvaház igazgatónője és a fővárosi gyermek- 
otthonok egyik megszervezője és felügyelőnője a budapest 
—kelenföldi lelkész előtt azt az ajánlatot tette, hogy egy, 
az egyház vezetősége által kijelölendő művésszel meg
festeti a templomból még hiányzó oltárképet. Az egyház 
vezetősége az ajánlatot nagy örömmel fogadta és máris 
tárgyalásokat kezdett több neves művésszel. A nemes 
adományozó nemrég elhunyt nővére, Krén Gizella emlé
kének akar ezzel áldozni. Ugyancsak Krén Margit ado
mányából elhunyt nővére születésnapján nov. 7-én a 
kelenföldi egyházközség 40 szegény gyermekét ruháztak 
fel.

Akinek a gyásza a szeretet cselekedeteiben oldódik 
fel, az csakhamar vigasztalást és megnyugvást talál.

S. J., Budapest. Hálásan megköszönöm szives sorait 
és elismerését. Azt Írja; »Egyházi életünkben szükséges 
szerv ez a lap, mivel a többi lapok idegenkednek a kriti
kától, pedig kritika nélkül az élet nem egészséges. Ha nem 
volna ez a lap, alapítani kellene ilyen irányut«. Örömmel 
tapasztaltam, hogy már az Ev. Lapja sem idegenkedik a 
kritikától, mert legutóbb két olyan cikket is közölt, mely 
a kritika jogát hangoztatja és gyakorolja is. Bár kriti
kánkból csak hátrányok származtak részünkre eddig, 
munkánkat abban a meggyőződésben folytatjuk tovább, 
hogy az igazságot szenvedések árán is, önmegtagadással 
kell szolgálni. Egyházunk történetének fényes lapjain 
sok példa, lelkesít erre. A jó ügy szolgálata magában is 
jutalom, bármennyire nehezítik is azt még atyánkfiái. 
Isten velünk !

Ifj. K. K. K., Budapest. »A magyar protestáns vezé
rek kificamodásai« cimü cikket nem közölhetjük. Püs
pökünk római utazásával, mint már lapunk előző számá
ban megírta főmunkatársunk az érdeklődőknek, nem fog
lalkozhatunk. Tudomásunkra juttatták egyesek, hogy az 
egyet, gyűlésen többen felszólalásra készültek a pápánál 
való látogatás ügyében, de tekintélyes egyházi vezető 
állásban levő férfiak fontos állami érdekekre való hivat
kozással szándékuktól eltérítették őket. Lapunk iránt 
való figyelmét köszönjük.

TÖREDÉKARANYÁT

nálunk adja el

Telefon : Aut. 86-4-62

Mi pontosan mérünk és 
Ön előtt számolunk. — 
Arany- és ezüstpénzekért 
is magas árat fizetünk.

Szigeti Nándor és Fia
Bpest, IV. Muzeum-körut 31

C s i k ó -. p e r z s a -, pézsma-
bunda a divat.

Szép forma, príma minőség,

o l c s ó  á r a k  
S O M O G Y I  szűcsnél
VIII., Rákóczi-ut 23. I. em. Uránia mellett 
40 éves protestáns cég. Telefon: 36-3-14

Első Magyar
Á l t a l á n o s  B i z t o s í t ó  T á r s a s á g

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., Vigadó-tér 1.
A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztosító társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, úti

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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